Tài liệu huấn luyện về ATVSLĐ trong sản xuất nông nghiệp
LỜI NÓI ĐẦU
Từ nhiều năm nay, nông nghiệp luôn là một trong những ngành kinh tế mũi nhọn của Việt Nam và khoa học - công nghệ đã góp phần thúc đẩy nông nghiệp phát triển và thay đổi diện mạo nông thôn nước ta.
Đưa những thành tựu của khoa học - công nghệ vào nông nghiệp, nông thôn có nghĩa là đưa giống vật nuôi, cây trồng mới, đưa vật tư, kĩ thuật, tiến hành cơ khí hoá- điện khí hoá sản xuất nông nghiệp, nông thôn và cả những kĩ năng lao động, quản lý đến với người dân. Khoa học - công nghệ giải phóng sức lao động và đem lại nhiều lợi ích hơn cho nhà nông, nhưng cũng đòi hỏi nhà nông phải biết cách tiếp cận và sử dụng đúng chúng để bảo vệ bản thân, cộng đồng và gìn giữ môi trường sống nói chung.
Như những người lao động trong các khu vực kinh tế khác, người lao động nông nghiệp cũng mong muốn được làm việc trong những điều kiện an toàn - vệ sinh tốt, làm việc có năng suất cao, có chất lượng tốt và hưởng thụ thành quả lao động là một cuộc sống tiện nghi trong một môi trường lành mạnh.
Chính vì vậy, với sự hỗ trợ của Chính phủ Nhật Bản thông qua Tổ chức lao động quốc tế (ILO/JAPAN), Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với Bộ Y tế, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Hội Nông dân Việt Nam biên soạn cuốn sách này nhằm giới thiệu một số hướng dẫn cơ bản nhất giúp người lao động nông nghiệp tự cải thiện điều kiện lao động, điều kiện sống, phòng tránh rủi ro cho bản thân, bảo vệ môi trường và nâng cao chất lượng cuộc sống; ngoài ra, các nhà quản lý, người sử dụng lao động cũng có thể sử dụng tài liệu này cho công tác huấn luyện an toàn - vệ sinh lao động trong lao động - sản xuất nông nghiệp.
Hy vọng cuốn sách sẽ được bạn đọc góp ý và bổ sung bằng các sáng kiến, ý tưởng độc đáo để ngày càng được hoàn chỉnh hơn.Xin trân trọng giới thiệu tới bạn đọc! 
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